



“沿着高速看中国”河北篇·文化寻根之旅③

# 穿越两千余年的文化地标

河北日报记者 曹铮

## 我省多部门联动 搭建防溺水安全网

河北日报(记者马利)

6月16日,13辆满载“河北省预防小学生溺水作业本”和“预防小学生溺水宣传海报”的货车从石家庄出发,将20万册作业本和6000套海报分送到省内南水北调中线沿线各中小学校,拉开了我省首届“6.16南水北调中线预防小学生溺水主题宣传教育日”的序幕。

据了解,全省各地各学校将推动预防小学生溺水工作“三个全覆盖”:安全教育全覆盖,对所有中小学校的中小学生学习开展防溺水专题教育,不落一个班、不漏一个学生;集中宣传全覆盖,所有中小学校在校园开展形式多样的防溺水宣传;提醒学生监护人全覆盖,向学生监护人发放“致学生家长的一封信”,并要求签字回执。

同时,各地教育部门还将协调当地水利、住建、自然资源等部门对易发溺水的水域设置围栏防护,设置安全警示,加强巡查值守,避免学生进入危险水域。

此外,南水北调建设部门将建立安保巡查、警务值守、工程巡查、安防监控等安防工作机制,24小时全方位落实安防工作,并开展宣传教育活动,提高学生及家长预防溺水安全意识。加强隔离设施隐患排查,组织沿线各管理处以安全警示标志、隔离网等安全设施为重点,开展安全隐患大排查工作。工程沿线各管理处将与教育部门加强联动,引导家长长知识教育孩子预防溺水的重要性,防范溺水事故。

从京昆高速保定满城出口驶出,东行十来分钟,远山渐近,一处古朴静谧的建筑群映入眼帘,这里便是满城汉墓景区。

站在满城陵山脚下仰望青山,翠绿掩映,山峦重叠,雄霸四周的气势浑然天成,让人不禁感叹大自然的鬼斧神工赋予陵山的空灵之美。在这钟灵毓秀的大山深处,沉睡的是曾经鲜活的生命,以及深藏两千余年再次面世的万余件精美汉代文物。拾级而上,一个王朝的身影穿越时空渐行渐近。

《三国演义》中刘备曾多次自报“家门”,中山靖王之后,汉景帝玄孙。这位屡屡被提及的中山靖王,便是满城汉墓主人——汉景帝刘启之子,中山靖王刘胜。

与多数帝王陵寝深藏地宫不同,满城汉墓位于陵山主峰东坡接近山顶处,在靖王刘胜墓旁,还有其王后窦宪的墓葬。距今2100多年的两座大墓相隔不过百米,南北并列,均采用以山为陵的营建方式。苍翠群峰中,不时有游客往来穿行,一步步走进曾经璀璨辉煌的汉代历史。

“这附近有村子叫守陵村,村里世代代流传着一个传说,说祖辈们在一个王子守陵。但王子是谁,陵墓在哪儿,却没一个人能说清。”树荫下,随着满城汉墓景区游客中心工作人员袁静的讲述,一段传奇故事慢慢浮现。

1968年,一支工程兵部队在陵山施工时,发现一个幽深的大洞,洞中散落着一些铜器、铁器和陶器。有战士捡了几样比较完整的器物交给文物部门。经鉴定,这很可能是一座千年前的古墓。河北考古专家立即前往实地探查,发现数件铜器上刻有“中山内府”铭文,且铜器造型和工艺属于西汉风格,由此断定这是西汉时期的墓葬。同年,周恩来总理委托时任中科院院长的郭沫若



保定满城陵山脚下的满城汉墓景区古朴静谧。河北日报记者曹铮摄



扫码看视频。视频摄制:河北日报记者曹铮

挂帅,组织专家进行考古发掘工作。墓中的发现震惊了考古界,1968年也因此成为中国考古史上不平凡的一年。满城汉墓被考古界称为汉代墓葬中保存最完整、结构最复杂、规模最宏大的崖墓,出土万余件文物……作为西汉诸侯王、王后一级的大型崖墓,满城汉墓的发掘创造了众多中国考古学之最,充分反映出西汉繁盛时期的壮丽风貌。

每逢节假日,不少游客走进满城汉墓景区,其中不乏各地网络主播。他们对西汉文化进行直播讲解,让更多人了解满城汉墓,了解河北深厚的文化积淀。在袁静看来,这不仅反映了文物保护走进大众视野,成为网络关注焦点,更反映出百姓对中华优秀传统文化的自信和自豪。满城汉墓出土的文物还曾在国内多个城市巡展,并多次走出国门到世界各地展览。透过这些熠熠生辉的文物,世界各国人民看到的是中华五千年未曾间断的历史文明和文化底蕴。

站在接近陵山顶部的汉墓入口处

凭栏俯瞰,深蓝的天空下,前临平川,后拥青嶂,四周松柏森列,气势雄浑。保护好、研究好、利用好满城汉墓,让拥有两千余年历史的文化瑰宝活在当下、服务当代,让更多游客领略大汉遗风的脚步从未停歇。经过2004年、2018年两次提升扩建,满城汉墓景区先后兴建了未央广场、景观大道、山环线台阶路等设施,极大提升了游客的游览体验。满城汉墓景区已成为大众抚今探古、赏景游玩、健身休闲的好去处,久居于此的百姓也有了“惊艳”之感。“景区以景怡人、以文化人,现在一早一晚来景区走上一圈的人越来越多。”保定市满城区文化广电和旅游局党组书记魏华说。

文物与旅游的完美融合,让满城汉墓更加深入地走进大众生活,不断彰显着当地的文化软实力。如今,满城与汉墓就像不可分割的肌体与血脉,相互依托,共生出一座形象鲜活、魅力无限的文化地标。

凭栏俯瞰,深蓝的天空下,前临平川,后拥青嶂,四周松柏森列,气势雄浑。

保护好、研究好、利用好满城汉墓,让拥有两千余年历史的文化瑰宝活在当下、服务当代,让更多游客领略大汉遗风的脚步从未停歇。经过2004年、2018年两次提升扩建,满城汉墓景区先后兴建了未央广场、景观大道、山环线台阶路等设施,极大提升了游客的游览体验。满城汉墓景区已成为大众抚今探古、赏景游玩、健身休闲的好去处,久居于此的百姓也有了“惊艳”之感。“景区以景怡人、以文化人,现在一早一晚来景区走上一圈的人越来越多。”保定市满城区文化广电和旅游局党组书记魏华说。

文物与旅游的完美融合,让满城汉墓更加深入地走进大众生活,不断彰显着当地的文化软实力。如今,满城与汉墓就像不可分割的肌体与血脉,相互依托,共生出一座形象鲜活、魅力无限的文化地标。

## 白洋淀景区升级 改造后开始试运营

河北日报(记者张伟)

从有关方面获悉,白洋淀景区从有关方面获悉,白洋淀景区经过升级改造,已具备开放条件,于6月15日试运营。

白洋淀景区每年开放时间为4月15日至10月15日,每日开放时间7:00-16:30。

游览白洋淀景区先预约、后购票,后游览。线上可通过微信搜索“一票通游”小程序,实现预约及购票。“一票通游”费

用包含码头到各景点间水上巴士交通和各景点入园门票(不含景区内餐饮、住宿、购物及自选娱乐项目等)。如遇暴雨、大风等极端天气,景区将启动应急预案暂时关闭。

相关方面发出倡议,广大游客文明健康出游,遵守公共秩序,爱惜公共设施,关爱白洋淀水域自然生态。积极践行“光盘行动”,杜绝餐饮浪费。

## 抗击“非典”斗争

### 河北党史百年百事(71)

省委党史研究室、省档案馆、河北日报社主办

2003年4月中旬,“非典”疫情突如其来,迅速波及全省。我省紧邻疫情高发地区,从疫病流行区返乡人员和过境人员多。同时,我省还担负着首都稳定和安全的重大责任。省委、省政府坚决贯彻中共中央、国务院决策部署,带领全省人民展开一场抗击“非典”人民战争。根据疫情的发展趋势,不失时机地作出了打好遭遇

战、攻坚战和成果保卫战“三个战役”的部署。

遵循防治传染病的规律,迅速建立完善了领导、监测、救治“三大体系”,切实采取控制传染源、切断传播链、保护易感人群“三条措施”,出台免费治疗、定点补助、奖励首报“三项政策”,逐步掌握防治工作的主动权。经过全省上下共同努力,成功控制了疫情扩散,遏制了疫情高峰期的出现,防止了疫情反弹,夺取了这场斗争的重大胜利。

## 雷焯:以身殉国的战地摄影记者

### 燕赵英烈(66)

雷焯(1914-1943),原名项金土,浙江省金华县人。全面抗战爆发后,目睹国难日益深重,心急如焚,立志抗战救国。1938年,变卖家产换来路费,奔赴延安。成为抗日军政大学第四期学员,因擅长文学创作和摄影,兼任各报刊特约记者和通信员,并在此期间加入中国共产党。1938年8月,抗大结业后,任八路军总政治部前线记者团第一组(晋察冀组)组长。带领队伍从延安出发,穿越敌占区,于12月下旬抵达晋察冀边区,受到晋察冀军区司令员聂荣臻接见。1939年9月前后,随军挺进冀东抗日最前线,从事新闻采访报道工作。1941年后,任冀东军分区政治部宣传科长、组织科长,拍摄很多新闻宣传和摄影佳作,反映了冀东军民抗战实况。1942年冬,当选为晋察冀边区参议会参议员,来到冀西抗日根据地,在完成繁忙日常工作的同时,积



雷焯。省退役军人事务厅供图

极进行新闻采访。1943年4月19日深夜,在平山县曹家庄为《晋察冀画报》编选照片和文案时,遭日军围袭。他指挥村民转移到安全地带后,才带警卫员匆匆向北突围。4月20日与尾随敌人遭遇,展开激战,他命令警卫员突出重围,自己孤身奋战,终因寡不敌众,身负重伤,将相机、望远镜等携行物品砸毁后,用最后一颗子弹自尽,壮烈殉国。

# “为人民服务,就得永远保持在线”

## ——吕建江藏在7寸大屏手机里的为民故事

河北日报记者 尹翠莉

### 燕赵追梦人

在石家庄吕建江综合警务服务站旁的吕建江展览馆,陈列着一部7寸大屏手机。即便现在看来,这部手机也大得有点“突兀”,手机贴的钢化膜有几道明显的裂痕,屏幕下方边缘泛着黄。

“吕主任一天到晚盯着手机看群众求助信息,40多岁眼就花了,专门配了副老花镜,后来咬咬牙花了一千多元买了这部大屏手机,用了4年多,直到他去世。”吕建江综合警务服务站主任王永辉指着那部手机说。

“他走3年多了,每次看到这部手机,总能想起他低着头,忙着回复群众留言的样子。”

2004年,军医吕建江从部队转业到石家庄市公安局,成为汇通派出所留村社区民警。

留村位于城乡接合部,流动人口多,办理落户手续的村民也多。看到因为不了解流程、资料不齐等原因,不少村民常白跑一趟,吕建江便想建一个网上警务室。生活一向节俭的他自费投入5000多元,买电脑、建网站,边干边学,每天熬到深夜。

没多久,我省公安系统第一个网上警务室——“留村社区网上警务室”开通了。留村群众足不出户就能了解办事程序、打印各种表格。吕建江还在网站公布了自己所有的联络方式,承诺全天候接听群众来电和受理短信。

从此,他的手机24小时开机,他成了群众眼里“不下班的民警”。

手机里能用的为老百姓服务的方式他都积极尝试——微博兴起,他注册了我省首个民警实名微博;使用微信的人越来越多,他开通了微信公众号“石门叨叨警”……

别人调侃他爱在微博里“叨叨”,他干脆把微博名字改成了@老吕叨叨,还将微博内容分成“老吕招领”“老吕帮找”“老吕问问”等不同话题。

孩子落户准备哪些材料、丢失物品去哪里登记……微博上,网友问得五花八门,他叨叨得贴心、走心。

2013年5月4日晚,吕建江和往常一样,边吃饭边刷微博,突然看到网友求助:一辆从邯郸广平县开出的救护车正在308国道上,车上病人腹痛难忍、几度休克,要转诊到省四院,路怎么走?

吕建江顾不上吃饭,给对方连发好几条私信:“男的还是女的”“多大了”“啥病”“内伤还是外伤”“有没有出血”……他边问病情,边从网上搜出一条最快捷的行驶路线,连同自己的手机号也一起发了过去。

接着,他又与电台联系,请直播节目主持人空中导航,呼吁沿途车辆避让;考虑到救护车司机路线不熟,他安排值班民警开警车前去接应。

警灯闪烁,一路疾驰,20分钟的路程,只用了5分钟,脾脏破裂的病人得以及时救治。

面对各方赞誉,吕建江露出了标



志性的笑脸:“我觉得,人活着是要有点用的,为老百姓办实事儿就是咱民警的价值。”

“为人民服务,就得永远保持在线。”这是吕建生前常和同事们叨叨的一句话。在同事眼中,“他就像每天给自己上了发条,动力无限。”

然而,这根发条绷得太紧,突然断了一——2017年12月1日,47岁的吕建江积劳成疾,因心脏病突发去世。24小时在线随叫随到的手机那头,再也发不出任何消息了……

吕建江去世后,他生前用来和网友互动的微博@老吕叨叨,交到了新任警务站主任王永辉的手里。

尽管现在越来越多的新媒体平台分流了部分微博受众,但@老吕叨叨依



▲吕建江用过的照相机和手机。河北日报记者 史晟全摄

▲吕建江肖像照。吕建江综合警务服务站供图

然坚持每天更新,服务功能只增不减。三年半的时间里,王永辉发布微博7000多条,回复网友咨询求助2000多人次,微博粉丝由最初的2.8万人增加到12.8万人,他也成为了大家信赖的第二个“老吕”。他还开通了微信公众号、抖音、快手、今日头条等新媒体平台,想尽办法更好地服务群众。

“现在手机更智能了,如果老吕活着,肯定会琢磨这些新鲜东西,为老百姓服务的办法更多。”王永辉低头端详着那部大屏手机,若有所思,而后抬头说:“老吕走了,我们还在。”



扫码看视频。视频摄制:河北日报记者史晟全

## 合并公告

河北华勘资环勘测有限公司(统一社会信用代码:91130802669070668C)原注册资本为人民币8000万元,承德华勘五一四工程勘察有限公司(统一社会信用代码:91130802109106503K)原注册资本为人民币930万元。根据公司董事会决议,河北华勘资环勘测有限公司拟吸收合并承德华勘五一四工程勘察有限公司,吸收合并后河北华勘资环勘测有限公司存续,承德华勘五一四工程勘察有限公司注销。合并后的河北华勘资环勘测有限公司注册资本为人民币8000万元,原承德华勘五一四工程勘察有限公司

债权债务,由河北华勘资环勘测有限公司承继。

根据《公司法》和相关法律规定,请债权人自接到通知之日起30日内,未接到通知的自本次公告发布之日起45日内,要求公司清偿债务或提供相应的担保。债权人未在规定期限内行使上述权利的,公司合并将按照法定程序实施。联系人:李春金,联系电话0314-2155400,联系地址:河北省承德市双桥区南园北口五一四队办公楼。

特此公告。  
承德华勘五一四工程勘察有限公司  
河北华勘资环勘测有限公司  
2021年6月17日

## 合并注销公告

承德华勘五一四工程勘察有限公司(统一社会信用代码:91130802109106503K)原注册资本为人民币930万元,河北华勘资环勘测有限公司(统一社会信用代码:91130802669070668C)原注册资本为人民币8000万元。根据公司董事会决议,河北华勘资环勘测有限公司拟吸收合并承德华勘五一四工程勘察有限公司,吸收合并后河北华勘资环勘测有限公司存续,承德华勘五一四工程勘察有限公司注销。合并后的河北华勘资环勘测有限公司注册资本为人民币8000万元,根据《公司法》和相关法律规定,请债权人自接到通知之日

起30日内,未接到通知的自本次公告发布之日起45日内,要求公司清偿债务或提供相应的担保。债权人未在规定期限内行使上述权利的,公司合并将按照法定程序实施。原承德华勘五一四工程勘察设计有限公司的债权债务,由河北华勘资环勘测有限公司承继。联系人:李春金,联系电话:0314-2155400。联系地址:河北省承德市双桥区南园北口五一四队办公楼。

特此公告。  
承德华勘五一四工程勘察有限公司  
河北华勘资环勘测有限公司  
2021年6月17日

## 声明

咨询电话:0311-67562168

▲秦皇岛市公安局海港分局民警张国宏人民警察证丢失,警号:094661,特此声明。  
▲中央司法警官学院2017级法学(司法行政方向)二班学生曾晴晴学生证丢失,学号:201715522004,声明作废。  
▲河北大学2021届物理电子学专业研究生毕业生李江涛就业协议书丢失,编号:P2192186,声明作废。  
▲北京机务段石家庄运用车间职工朱文宽工作证丢失,声明作废。  
▲河北医科大学中西医结合学院2020级中西医结合临床专业学生万栗君学生证丢失,学号:20011130061,声明作废。  
▲中央司法警官学院2017级社

会学专业班学生薛益怀学生证丢失,学号:201715240020,声明作废。  
▲蔡辉人民警察证丢失,警号:005280,特此声明。  
▲刘晓锴石家庄市人才绿卡(C卡)丢失,编号:10001364,声明作废。  
▲石家庄医学高等专科学校2018届口腔医学专业三年制专科毕业生曹晓慧毕业证书丢失,编号:134011201806001873,声明作废。  
▲生华人民警察证丢失,警号:000879,特此声明。  
▲李云龙人民警察证丢失,警号:046825,特此声明。  
▲程海林居民身份证丢失,证号:13212919690116005X,特此声明。